
 
COMUNE DI FIRENZE 

______________________ 
 

GIUNTA COMUNALE 
ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL 07/03/06  

 
DELIBERAZIONE N. 2006/G/00106  2006/00170 
 
Oggetto: Approvazione Piano di Gestione Centro Storico UNESCO 
 
La seduta ha luogo nell’anno duemilasei il giorno 7 del mese di marzo alle ore 16.00 nella sala delle 
adunanza, posta nella sede comunale, previa convocazione con apposito avviso. 
 
Presiede: Leonardo Domenici 
Assiste: Il Segretario Generale - Carlo Paolini 
 
Al momento dell’adozione del presente provvedimento risultano presenti i Sigg.: 
____________________________________________________________________ 
Giuseppe MATULLI Vice Sindaco 
Paolo COGGIOLA Assessore 
Silvano GORI Assessore 
Gianni BIAGI Assessore 
Riccardo NENCINI Assessore 
Claudio DEL LUNGO Assessore 
Daniela LASTRI Assessore 
Cristina BEVILACQUA Assessore 
  
 
Risultano altresì assenti i Sigg.: 
 
Graziano CIONI Assessore 
Tea ALBINI Assessore 
Eugenio GIANI Assessore 
Simone SILIANI Assessore 
Lucia DE SIERVO Assessore 
 
 
 
 

 

____________________________________________________________________ 
 
Il relativo verbale è sottoscritto  
 
Dal Presidente    
Dal Segretario    
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LA GIUNTA 
 
 

 Premesso: 
 che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 120/1025 del 10.12.2005 è stato approvato 

il Bilancio di previsione 2006, il bilancio triennale 2006/2008 e la relazione previsionale e 
programmatica; 

 che con deliberazione della Giunta n. 1/1 del 3.1.2006, in attesa dell’approvazione del Piano 
esecutivo di gestione i Dirigenti sono autorizzati all’assunzione degli impegni di spesa nei limiti del 
bilancio 2006; 

 che con deliberazione della Giunta n. 62/81 del 14.2.06, esecutiva, sono state individuate le 
competenze dell’Ufficio di progetto e tematico “Cultura” tra le quali figura l’aggiornamento e lo 
sviluppo delle azioni del piano di gestione del Centro storico patrimonio UNESCO; 

 che tra gli obiettivi programmatici dell’ente figura la redazione, il monitoraggio e 
l’implementazione del “piano di gestione” per il Centro storico di Firenze come patrimonio 
mondiale dell’umanità UNESCO; 

 che il Centro storico di Firenze fu inserito nel 1982 nella World Heritage List, la lista dei siti 
riconosciuti Patrimonio Mondiale dall’UNESCO sulla base delle tipologie individuate dalla 
Convenzione per la salvaguardia del patrimonio mondiale culturale e ambientale firmata a Parigi 
nel 1972 dai paesi aderenti all’Organizzazione delle Nazioni Unite per l’educazione, la scienza e la 
cultura; 

 che detta Convenzione impone agli Stati l’obbligo di assicurare l’identificazione, la tutela, la 
valorizzazione e la trasmissione alle future generazioni del proprio patrimonio culturale e naturale e 
che lo strumento per coordinare e armonizzare le istanze di conservazione con quelle di 
valorizzazione del patrimonio compatibili con la sua salvaguardia è stato individuato, da parte del 
Ministero per i Beni e le Attività Culturali nel “piano di gestione” ; 

 che il “piano di gestione” ha come finalità la promozione, la conservazione, la fruizione e la 
gestione sostenibile del sito - nella fattispecie il Centro storico - individua le criticità e le 
opportunità che le misure di tutela e valorizzazione assumono per la crescita della comunità, 
dovendosi pertanto raccordare con gli strumenti urbanistici e gli altri piani e regolamenti comunali 
che insistono sul centro storico nonché con gli obiettivi del piano strategico; 

 che attraverso il “piano di gestione” – strumento in grado di evolvere e recepire 
aggiornamenti e modifiche col mutare delle circostanze e con l’evoluzione dell’ambiente - si 
intende costituire, intorno al perno centrale della cultura, un insieme flessibile di regole operative, 
idee progettuali  e di azioni da sottoporre a costante monitoraggio che coinvolgano una pluralità di 
soggetti sia interni all’amministrazione comunale sia esterni; 

 che ai fini della redazione e monitoraggio di detto piano con propria decisione del 1.2.05 si 
costituiva un gruppo interdirezionale di lavoro presso l’Assessorato alla Cultura e con disposizione 
del direttore della Direzione Cultura del 24.2.05 veniva attivato l’Ufficio Centro Storico –
Patrimonio Mondiale UNESCO; 
 
 

Considerato: 
 che a seguito di indicazioni ministeriali (Circolari del MBAC  115/04 e n. 24996/04) veniva 

predisposto da parte dell’Ufficio anzidetto un primo schema di piano di gestione del Centro storico 
di Firenze, presentato alla III Conferenza Nazionale dei siti italiani iscritti nella lista del patrimonio 
mondiale che si è svolta a Torino dal 20 al 22 maggio 2005; 

 che successivamente si è provveduto a completare lo schema di cui sopra ed a sottoporlo 
all’esame sia del gruppo interdirezionale di lavoro sia del “tavolo” con le Soprintendenze, 
quest’ultimo attivato quale metodo di cooperazione tra amministrazioni pubbliche introdotto dal 
Codice dei Beni culturali e del paesaggio approvato con D.Lgs. n. 42/2004; 
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 che in data 13 settembre 2005 l’Assessore alla Cultura ha informato, in un incontro in 
Palazzo Vecchio, gli Assessori e le Direzioni Comunali competenti, sugli sviluppi del Piano di 
Gestione; 

 che in data 21 novembre 2005 l’Assessore alla Cultura ha illustrato i contenuti del Piano alla 
Commissione consiliare Cultura; 

 che in data 29 novembre 2005 l’Assessore alla Cultura ha presentato la bozza definitiva del 
Piano di Gestione alla cittadinanza del Quartiere 1 Centro Storico nell’ambito degli incontri 
organizzati congiuntamente dall’Assessorato alla Cultura e dell’Assessorato alla Partecipazione; 

 che successivamente, tale proposta di Piano di Gestione è stata sottoposta all’attenzione di 
tutti i portatori di interesse, sia attraverso una serie di incontri, sia con l’invio, per posta elettronica, 
della bozza definitiva che, dal mese di dicembre 2005, è resa consultabile nel sito internet 
dell’ufficio Centro Storico di Firenze;  

 che con comunicazione per posta elettronica a tutti i portatori di interesse si è ritenuto 
opportuno indicare come limite per le osservazioni e suggerimenti al Piano il giorno 28 febbraio 
2006;   
 

Preso atto che, una volta accolte le osservazioni ed i suggerimenti pervenuti, è stata  redatta 
la versione definitiva del Piano di gestione del Centro Storico, acclusa al presente atto come parte 
integrante dello stesso; 

 
Valutato che il suddetto Piano di Gestione:  

 si attiene alle linee guida dell’UNESCO per il Piano di gestione dei siti patrimonio mondiale 
dell’umanità;  

 soddisfa le indicazioni contenute nelle circolari del Ministero per i Beni Culturali sopra 
citate ed è conforme al modello redatto dalla Commissione consultiva nazionale per i piani di 
gestione dei siti UNESCO; 

 risponde agli obiettivi programmatici della Giunta, così come individuati nella propria 
deliberazione n. 62/81 del 14.2.06; 
 

Ritenuto, pertanto, di approvare formalmente il Piano di gestione anzidetto nel testo allegato 
parte integrante alla presente deliberazione; 
 
 Visti gli artt. 9 e 31 del vigente Statuto del Comune; 
 

Ritenuto di dichiarare il presente provvedimento immediatamente esecutivo ai sensi dell’art. 
134 del D.Lgs. 267/2000; 
 
 Preso atto del parere di regolarità tecnica reso ai sensi  e per gli effetti dell’art. 49 del D. 
Lgsl. 267/2000; 
 
 
 

 
DELIBERA 

 
1. di approvare, per i motivi descritti in narrativa, il “Piano di Gestione” per il Centro storico di 

Firenze riconosciuto patrimonio dell’umanità dall’UNESCO nel testo allegato alla presente 
deliberazione di cui costituisce parte integrante; 

2. di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile. 
 

 



Pagina 4 di 4   Delibera di Giunta n°: 2006/G/00106-2006/00170
 

 
 
 
 
 
 
 
ALLEGATI INTEGRANTI 
 
- SCHEMA DI PIANO DI GESTIONE 
 
 
PARERE TECNICO 
Si esprime parere di regolarità tecnica favorevole in ordine all'art.49 c.1 del T.U.E.L. 
 
Data 07/03/2006                                                                                          Il Dirigente/Direttore 

Sergio Goretti 
 
LA GIUNTA APPROVA ALL'UNANIMITA' E, SEMPRE ALL'UNANIMITA' DICHIARA 
IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE IL PRESENTE PROVVEDIMENTO. 


